

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年10月 29 星期四 < 庚子年九月十三 >

A13

党建引领抗疫情 南山战疫显担当

今年以来，在抗击新冠肺炎疫情的艰苦奋战中，深圳南山区作为全国百强县（区），经济体量大、总部企业多，各种商务往来频繁，疫情重点地区的人数占比较高，人员流动性大，在这种情况下，如何夺取抗疫胜利？羊城晚报记者深入采访，了解南山区在抗疫战斗中的特色做法与经验。

回顾年初，从疫情防控全程来看，南山区一直是深圳市情况最复杂、任务最艰巨、责任最重大的城区之一。一是疫情防控风险高，南山区首个有武汉旅居史的人员病例即为全市首宗病例。二是输入性病例占比高，疫情期间，南山区累计报告新冠肺炎确诊病例87例，其中输入性病例64例，占病例总数73.6%。三是疫情重点地区的人数占比高，常住人口中，来自疫情重点地区的人数占比全市最高，大量人口等待返回南山。四是人员流动性高，南山经济发展水平高，交通发达，对外辐射能力强，作为疫情防控期间口岸出入集中区域，密切的对外交流加剧了区域间的交流接触。五是深圳湾通关防控难度高，在10月28日之前，前往香港或途经香港的旅客，只能从深圳湾口岸通关，数量庞大的通关人口，无形中加大了防控的难度。

面临如此严峻的疫情防控形势，南山区坚持按照“科学防控、依法防控”的要求，以党建引领为核心，全区总动员、干群齐同心，以科技助力，创新工作思路、探索有效方法，严格落实“外严防输入、内严防扩散、严防再输出”的措施，在关键环节重要节点攻坚克难，担当抗疫先锋重任。



A. 妥善安置邮轮旅客 南山区战疫获肯定



1月21日从深圳蛇口邮轮母港出发赴越南的邮轮“歌诗达·威尼斯号”，结束6天5夜的往返航程后，于1月26日早上回到深圳蛇口邮轮母港，船上有旅客4973名、船员1249名，其中湖北籍旅客414名，还有旅客发烧。

“歌诗达·威尼斯号”事件发生后，在深圳市市委市政府和市疫情防控工作领导小组的统一部署下，南山区委区政府组织海关、蛇口邮轮母港等相关部门第一时间成立应急处置工作组，启动应急预案。

联动指挥，确保信息畅通，区委区政府联动市卫健委，带领区相关部门一道进行现场合力处置，与市、区联合指挥部随时保持联动，确保信息畅通、高效指挥。

南山区积极协调市相关

部门，火速调拨口罩，分发到各位旅客手中。出动警力、巴士、救护车等，紧急清空3家留置观察酒店。当天即对4973名乘客、1249名船员，逐一测量体温并进行筛查，将148名有武汉旅游史、居住史和接触史的游客，全部安置在辖区酒店进行集中隔离和医学观察，并提供专业的健康体检和完备的后勤保障服务。

隔离期结束后，武汉游客和邮轮公司都发来感谢信，对南山区的果断处置和热情服务表示感谢。广东省委副书书记、深圳市委书记王伟中对南山周密部署邮轮排查疫情工作给予充分肯定。在3月16日国务院联防联控机制新闻发布会上，交通运输部海事局领导也高度肯定深圳科学、有效地处置了“歌诗达·威尼斯号”公共卫生事件。

在疫情防控第二阶段，南山区统筹做好疫情防控与经济社会发展“两手抓”，坚持“疫情防控要严、复工复产要稳”的方针，在做好疫情防控前提下强力推进复工复产工作。南山区各级党委，在努力打赢疫情防控大战的同时，努力答好复工复产大考。

急企业之所急，迅速出台政策“及时雨”。南山区委区政府第一时间研究推出“暖企12条”“惠企12条”等政策措施，让政策走在企业需要之前，像及时雨一样解燃眉之急，帮助企业解困、纾困，为企业抗击疫情注入“强心剂”。

在企业租金减免方面，辖区政府物业园区、央企国企物业园区、区股份公司物业园区等共减免租金超10亿元，惠及企业超1.2万家。

指导企业复工复产。将企业复工“四个到位”防控机制到位、员工排查到位、设施物资到位、内部管理到位”细化为企业容易记、好操作的13条复工复产指引。

制作《南山区企业复工及疫情防控工作指引》宣传片，鼓励企业开展居家和线上办公、错峰上班。

集中开展企业“敲门行动”，主动送服务上门，协调解决企业缺少防疫物资的困难和问题。

党委政府与企业云端连线

“温暖企心”。区委区政府主要

负责同志带领各相关部门“一

把手”，与辖区200多家企业，通

过“政企面对面”云端平台在线

互动，现场办公解决企业面临的

难题，得到辖区企业的好评。

新技术、新产品成为抗疫利器。

比如，基于“块数据”人员数据底

板，南山整合三大运营商及互联

网公司流动数据，利用人脸识别

、车牌识别、视频门禁等手段，

为重点地区人员返深进行预报

和跟踪，筛查重点地区返深人员

底数，为疫情防控提供预判依

据。又如，率先实行社区“电子

签名”“无人机喊话”“智能测温”

服务，率先尝试开通电子签名系

统，实现《居家隔离承诺书》手机

电子签名，降低病毒传播风险。

在战疫中，南山作为全国知

名的科技创新强区，从监测到诊

疗，从防控到管治，一批“硬核”

全国首家“时尚银行”在深启动

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：10月28日，建行深圳市分行“时尚银行”启动暨战略合作协议签署仪式举行，标志着全国首家时尚产业特色银行正式启动。据悉，“时尚产业特色银行”是深圳市工业和信息化局与建行深圳市分行促进“时尚+金融”合作的一项重大突破，对全市时尚产业的发展有积极影响。

据了解，受新冠肺炎疫情影响，深圳时尚企业面临营收下滑，现金流普遍紧张，大量企业均存在资金

需求的问题。为此，深圳市政府采取了很多措施，出台了“惠企16条”，做好“六稳”落实“六保”，取得了良好的效果，帮助企业复工复产和销售回稳。此次启动的“时尚银行”将遵从“专业化、系统化、特色化”的指导思想，贯彻“时尚特色”服务理念。优化资源配置，畅通企业融资渠道，以金融活水精准滴灌受疫情影响企业，助力时尚企业复工复产、时尚产业崛起腾飞。重点支持深圳市服装、家具、钟表、黄金珠宝、内衣、皮

革、眼镜等时尚行业。

具体措施包括，全国首创线上7×24小时智能化服务的时尚云银行；为时尚产业提供专业服务的时尚星团队；百亿元专属授信额度，审批简单、放款快捷的时尚快通道；为时尚企业及个人量身定制专属利率的时尚专享价；为时尚企业定制专属理财产品；时尚慧理财；整合建行私行客户及跨行业资源的时尚聚乐部；为优质新时尚企业提供免租孵化基地的时尚新孵化。



南山干群同心取得疫情防控与经济社会发展双胜利

文/李天军 郭学全 图/贺志熙



对深圳湾口岸来深人员实行严格的健康服务管理

B. 把严南头检疫点关卡 守好深圳湾口岸国门

“哪里有危险，哪里就有党员。我们要把党旗插到疫情防控的第一线。”2月3日，南山区委第一时间制定出台《党建引领疫情防控工作五项行动方案》，发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，全力保障人民群众生命安全和身体健康。

全区各级基层党组织和党员迅速响应区委号召，开展五项行动。党员“亮身份、八带头”行动。在疫情防控一线，组建党员突击队、设立党员先锋模范岗，发布“亮出身份、八个带头”倡导党员守初心为党旗增辉”倡议书。

广深高速南头检疫点作为进出南山区的主要关口，对疫情防控至关重要，党员先锋岗在这里起到了先锋队的作用。

在南山区委区政府的严密部署下，公安、交警、城管、团委、卫健、高速公路公司等7部门104名党员主动请缨，从正月初一开始进驻南头检疫点，在广深高速南头出口插上党旗，设立党员先锋岗，带上党徽表明身份。规范现场设置、做好现场管理，加强装

备配备。积极开展党建工作，现场临时党支部还收到入党申请书26份，短短20余天已经吸引到300余人主动请缨在现场24小时三班倒开展检疫工作。

抗疫后期，随着国内疫情的逐步平稳，境外疫情持续蔓延，筑牢深圳湾口岸防线成为防控工作的重中之重。南山区作为深圳湾口岸的属地辖区，坚决落实属地责任，积极担当，主动作为，举全区之力守好国门，严防境外疫情输入。3月24日，国务院疫情防控联防联控机制第十一指导组到深圳湾口岸检查指导工作，充分肯定、高度评价“深圳湾战疫经验”。

深圳湾战疫取得成功，一是归功于高规格组织领导，全天候值班值守。二是无缝隙协同对接，高效能转移安置。南山区协调口岸、海关、边检等部门，建立信息共享机制，同时协调各兄弟区，安排专人在口岸现场驻点办公。选派党员业务骨干充实口岸疫情防控力量，全区投入近200人，分白晚两班，全天候在口岸、中转场所值班值守，及时处置突发情况。

C. 疫情防控经济发展两手抓 暖企惠企主动送服务上门

在疫情防控第二阶段，南山区统筹做好疫情防控与经济社会发展“两手抓”，坚持“疫情防控要严、复工复产要稳”的方针，在做好疫情防控前提下强力推进复工复产工作。

南山区各级党委，在努力打赢疫情防控大战的同时，努力答好复工复产大考。

急企业之所急，迅速出台政策“及时雨”。南山区委区政府第一时间研究推出“暖企12条”“惠企12条”等政策措施，让政策走在企业需要之前，像及时雨一样解燃眉之急，帮助企业解困、纾困，为企业抗击疫情注入“强心剂”。

在企业租金减免方面，辖区政府物业园区、央企国企物业园区、区股份公司物业园区等共减免租金超10亿元，惠及企业超1.2万家。

指导企业复工复产。将企业复工“四个到位”防控机制到位、员工排查到位、设施物资到位、内部管理到位”细化为企业容易记、好操作的13条复工复产指引。

制作《南山区企业复工及疫情防控工作指引》宣传片，鼓励企业开展居家和线上办公、错峰上班。

集中开展企业“敲门行动”，主动送服务上门，协调解决企业缺少防疫

物资的困难和问题。

党委政府与企业云端连线

“温暖企心”。区委区政府主要

负责同志带领各相关部门“一

把手”，与辖区200多家企业，通

过“政企面对面”云端平台在线

互动，现场办公解决企业面临的

难题，得到辖区企业的好评。

新技术、新产品成为抗疫利器。

比如，基于“块数据”人员数据底

板，南山整合三大运营商及互联

网公司流动数据，利用人脸识别

、车牌识别、视频门禁等手段，

为重点地区人员返深进行预报

和跟踪，筛查重点地区返深人员

底数，为疫情防控提供预判依

据。又如，率先实行社区“电子

签名”“无人机喊话”“智能测温”

服务，率先尝试开通电子签名系

统，实现《居家隔离承诺书》手机

电子签名，降低病毒传播风险。

在战疫中，南山作为全国知

名的科技创新强区，从监测到诊

疗，从防控到管治，一批“硬核”

技术、新产品成为抗疫利器。

比如，基于“块数据”人员数据底

板，南山整合三大运营商及互联

网公司流动数据，利用人脸识别

、车牌识别、视频门禁等手段，

为重点地区人员返深进行预报

和跟踪，筛查重点地区返深人员

底数，为疫情防控提供预判依

据。又如，率先实行社区“电子

签名”“无人机喊话”“智能测温”

服务，率先尝试开通电子签名系

统，实现《居家隔离承诺书》手机

电子签名，降低病毒传播风险。

在战疫中，南山作为全国知

名的科技创新强区，从监测到诊

疗，从防控到管治，一批“硬核”

技术、新产品成为抗疫利器。

比如，基于“块数据”人员数据底

板，南山整合三大运营商及互联

网公司流动数据，利用人脸识别

、车牌识别、视频门禁等手段，

为重点地区人员返深进行预报

和跟踪，筛查重点地区返深人员

底数，为疫情防控提供预判依

据。又如，率先实行社区“电子

签名”“无人机喊话”“智能测温”

服务，率先尝试开通电子签名系

统，实现《居家隔离承诺书》手机

电子签名，降低病毒传播风险。

在战疫中，南山作为全国知

名的科技创新强区，从监测到诊

疗，从防控到管治，一批“硬核”

技术、新产品成为抗疫利器。

比如，基于“块数据”人员数据底

板，南山整合三大运营商及互联

网公司流动数据，利用人脸识别

、车牌识别、视频门禁等手段，

为重点地区人员返深进行预报

和跟踪，筛查重点地区返深人员

底数，为疫情防控提供预判依

据。又如，率先实行社区“电子